

河南各地全力保障复课安全

为复学筑牢安全屏障 开封采取多项措施

本报讯(记者李季)为了让开封市7.4万多名初三学子重返校园,开封市卫生健康、教育部门采取强有力的措施,全力确保学生安全。

开封市教育系统在实施4轮全面督查、严格执行170条防控细则的基础上,实行领导定点分包责任制,选派“驻校督察员”定点分包全市各中学,实现督察全覆盖,对学校复学情况全过程跟踪管理。督察员全天驻校,协助学校为师生营造卫生、健康、安全的工作、学习和生活环境。

为了精准排查人员信息,开封市按照“一人一卡”制作了教职工、学生健康登记卡,对全市初三全体师生员工开学前14天健康状况和行动轨迹进行全面排查,开学查验河南省“健康码”,坚决杜绝带病返岗、带病返校。此外,卫生健康部门指导和组织中小学校长、教师参与体验式模拟开学演练和应急预案演练,确保“人人知流程、岗岗懂处理”。

为了让师生拥有洁净卫生的环境,开封市各中学开学前聘请专业人员对校园进行全方位无死角清洁消毒,并建立每日定时消毒制度,对食堂、供排水等设施进行提升改造,补齐校园公共卫生短板。

开封市各中学开学后实行学生分班级、分批次错峰上下学,防止校门口交通拥挤、学生和家大量聚集。上下学途中,师生全程佩戴口罩,尽量不乘坐公共交通工具,做好个人防护。为了严格校园管控,该市落实“五个一律”,严把入校关,进入校园所有人员必须佩戴口罩、测量体温,人与人之间保持安全距离。

为确保校园食品安全,开封市要求各学校严格落实食堂从业人员健康状况排查、食堂餐具消毒等防控措施,落实校长陪餐制度,采取错峰、分散就餐模式,排队取餐时间间隔1米,避免扎堆就餐、面对面就餐。对于寄宿制学校,复学后将实行封闭管理,要求严格执行24小时学校领导带班、值班、巡逻制度,未经批准,住宿学生不得离开校园。

焦作守好疫情防线 保障校园正常秩序

本报讯 4月16日,焦作市召开新冠肺炎疫情防控工作第二十五场新闻发布会,通报高三年级已复学复课并平稳度过第一周。为保障校园正常学习秩序和教职工、学生身体健康,同时巩固前期疫情防控取得的成绩,焦作市将进一步筑牢疫情防线,严防反弹。

焦作市将进一步做好学校复学复课疫情防控工作。焦作市要求,学校设立隔离室和医务人员临时工作室,抓紧开展卫生防疫培训,结合实际完善应急处置预案,认真组织防控演练,将入校、上课、课间休息、就餐、放学、住宿等校园各项活动,以及学生出现发热、咳嗽症状时快速处置等各种情况全部演练到位。焦作市要求,加强校园消毒与人员管控,在复学复课前均要在疾控专业人员的指导下对各个场所进行全面消杀,保障消杀效果和消杀安全;进一步落实教职工点对点上下班、后勤物资无接触配送、学校食堂与食品安全等常规防疫工作,加强学校食堂管理和食品安全,细化防控举措,确保教职工、学生

食品安全和身体健康。焦作市进一步强化对4类人群的管理,严格落实来(返)焦作前48小时向辖区报告制度,对武汉来(返)焦作人员、境外来(返)焦作人员、确诊病例和疑似病例及无症状感染者密切接触者、发热患者等4类重点人群要做到全部排查到位并登记造册,确保不漏一人;对确诊病例、疑似病例、无症状感染者密切接触者及武汉市来(返)焦作人员全部免费开展新冠肺炎核酸检测和血清检测。(王正勤 侯林峰)

平顶山加强校园管理

本报讯(通讯员孙扬 于万兵)近日,平顶山印发《平顶山市高三年级2020年春季学期开学工作方案》,要求各有关单位加强统筹协调,科学研判疫情形势,坚持把广大师生生命安全和身体健康放在第一位,精心谋划高三年级开学工作,科学、周密组织师生返校,加强校园管理和日常疫情防控,确保2020年春季学期开学安全。

平顶山要求,开学前要做好方案准备、健康准备、防疫准备、返校准备、防控组织准备、教学

准备、应急准备等7个方面的准备工作,开学当天要做到,进入学校的所有人员一律核验身份、检测体温;采取分班级错时报到制度,对学生到校乘坐的交通工具进行登记;联系公安部门,加强学校门口秩序管理,人员不得聚集,家长不得入校;教职工实行扫码进出,如实进行健康填报;上好返校复学第一课;开展疫情防控演练。开学后要加强对6个方面的管理:各学校必须严格控制出入口数量,原则上一个校园只开启一个校门出入口;加强

食品安全管理,让师生吃得安心;出现发热、乏力、干咳等可疑症状,应及时隔离并安排就近就医;采取灵活多样的教学方式,进行线上教学与线下教学有效衔接;学生及教职工在校园内按规定佩戴口罩;坚持“教学空间不交叉、学生课余活动区域不交叉”,图书馆(室)只提供借书服务,不在馆(室)内阅览,最大限度减少人员聚集;关爱特殊群体学生的学习和心理,对暂时不能返校上课的学生,采取针对性措施进行教学辅导。

漯河开展疫情防控工作 督导检查

本报讯(记者王明杰 通讯员纪雨辰 谷东方)为了进一步做好本市各级各类学校的疫情防控工作,近日,漯河市卫生健康委、市疾控中心和市卫生健康综合执法支队的相关专业技术人员组成督导组,对各县(区)学校疫情防控工作情况进行了督导检查。

督导组对各县(区)学校在疫情防控工作方面取得的成绩表示肯定,同时,要求各(区)卫生健康委进一步加强与教育部门的联防联控,充分发挥卫生健康系统专业技术优势,明确分片分包卫生专业技术人员技术指导责任,积极协助分包学校做好培训和技术指导,维护学校正常教学秩序。

督导组听取了各县(区)卫生健康委关于学校疫情防控工作的汇报,对学校疫情防控工作相关资料进行了集中查看,实地查看了各县(区)部分学校疫情防控工作开展情况,重点查看了入校

体温检测点、隔离观察室、教室、宿舍和餐厅的疫情防控措施部署情况,同时对学校制定的“三案十制”和应急演练预案进行了指导,提升了疫情防控制度和预案的科学性和实用性。



南阳为中小学生做好心理疏导

本报讯(记者乔晓娜 通讯员闻彬)为了全面指导复学,南阳新冠肺炎疫情防控工作指挥部从4个方面做好学生心理疏导工作。

开学后,学校要在第一时间开设专题心理讲座,指导各年级、班级做好防疫心理健康教育;建立全体教职工参与的心理辅导体系,针对全体教职工开

展防疫心理疏导和危机干预培训,提高广大教职工观察与识别学生心理行为变化的能力,正确应对学生可能出现的不良心理状态;构建家长、班级、年级、学校“四级联动”的学生心理健康教育模式,通过班会活动、课堂观察、谈话、问卷等渠道全面了解学生的身心状况,准确把握学生的心理需求;以班级为单位,

举办重大疫情危机下心理调节活动主题班会,对有亲友感染发病的学生开展团体心理辅导,对因疫情导致不良心理状况的学生开展个别心理辅导,对面临升学压力的初三、高二学生及家长开展专题心理辅导,对贫困、留守、残疾、单亲等学生给予重点关爱,努力把疫情造成的影响降到最低。

商丘市中心医院完成高三复课指导工作

本报讯(记者赵志民)根据《商丘市卫生健康委关于做好高中开学期间新冠肺炎疫情防控工作》的要求,近日,商丘市中心医院抽派4名医务人员,与梁园区疾控中心、卫生计生监督所工作人员组成疫情防控专班,进驻商丘市实验中学,开展为期6天的高三复课期间疫情防控指导和医疗保障工作。

人员张军梅、杨春艳,积极与疾控中心、卫生计生监督所及校方相关负责人联系,了解该校疫情防控工作落实及防控应急物资储备情况,并根据学校的特定情况,因地制宜,制定了严密的体温监测、流行病学史询问等流程。返校当天,商丘市实验中学高三年级学生分时间段陆续进入校园。医疗保障组严密监测学生体温,将个别体温有波动的

师生带至隔离室,进行水银体温计复测,并详细询问病史及流调史,指导其前往发热门诊就诊。疫情防控专班还指导学生正确佩戴口罩,为学生普及新冠肺炎相关知识,根据制定的流程,逐渐完善相关工作。经过6天紧张的工作,该院圆满完成商丘市实验中学高三复课疫情防控工作。

驻马店市中心医院普及疫情防控知识

本报讯(记者丁宏伟 通讯员郭田田)近日,驻马店市中心医院感染管理科胡斌、郭田田在驻马店市第四中学礼堂,分别对驻马店市第四中学老师和城区教育系统工作者进行新冠肺炎疫情防控相关知识及操作技能培训。

胡斌给大家介绍了疫情形势,告诉大家务必高度重视疫情防控,确保学校顺利安全有序开展,并结合学校特点,从感染防控的角度,提出几点建议:正确佩戴口罩,严格执行手卫生,加强教室通风,强化物体表面的清洁与消毒,不能忽视学校公共区

域的清洁与消毒,做好体温和呼吸道感染症状的监测工作,注意个人卫生,加强营养和体育锻炼。最后,由胡斌讲解、郭田田现场演示“七步洗手法”(如左图),如何佩戴口罩和摘脱口罩、帽子,如何穿脱隔离衣、防护服等。

与援外医疗队分享疫情防控经验 省级专家远程连线

本报讯(记者史尧 通讯员苏桂显)“一定要让非洲的医务人员加强个人防护,避免医患交叉感染。”“我们的队员如果出现咳嗽、乏力等感冒症状,要马上隔离14天,排除新冠病毒感染的可能性。”4月15日下午,一场特殊的远程经验培训交流会从郑州远程连线到了埃塞俄比亚和赞比亚。河南省卫生健康委组织省疾控中心和郑州大学第一附属医院的专家,为中国援埃塞俄比亚第21批医疗队和中国援赞比亚第21批医疗队进行了防范新冠肺炎专题授课。

在培训会上,河南省疾控中心传染病预防控制所所长黄学勇和郑州大学第一附属医院感染性疾病科副主任医师红霞、感染管理科主治医师冯亚静,介绍了新冠肺炎防控和临床救治工作经验,并针对中国医疗队面临的防控院内外交叉感染、防护物资紧缺下的个人防护等问题给出了专业性建议。中国医疗队队员表示,这种培训形式和效果非常好,能够及时学习到国内防控经验和救治方案,让受援国和当地华人华侨尽早受益。

目前,埃塞俄比亚、赞比亚和厄立特里亚分别有82例、45例和35例确诊病例,并已出现死亡病例,给当地人民和当地中国同胞的生命安全和身体健康带来威胁,也给3支中国援外医疗队带来巨大挑战。为此,河南省卫生健康委合作交流处牵头,联合有关单位成立了河南省支持援外医疗队应对新冠肺炎疫情省级指导专家组,组建了“援埃塞21队疫情防控工作群”“援厄特13队疫情防控工作群”,组织省市级防控、临床救治、流调、实验室、传统医学等领域的专家,结合各医疗队需求,及时为医疗队开展培训或咨询工作,解决队员们遇到的困难和问题。

这3支中国援外医疗队及时成立了新冠肺炎防治工作小组,制定工作预案,主动与受援国卫生部门对接,及时把我国新冠肺炎防治经验向非洲人民和受援国华人传授,并开展了形式多样的宣传和培训,受到了各方肯定和赞誉。中央电视台、新华社、《河南日报》等媒体及受援国主要媒体多次进行了报道。

由于厄立特里亚网络速度的原因,中国援厄立特里亚第13批医疗队无法通过网络参加此次培训。河南省卫生健康委通过微信等形式,与队员们加强交流与沟通。



近日,郑州市人民医院南部院区(原郑州市第十人民医院)举办“三基三严”培训考核。该院用两天时间,分4个批次,对141名临床医技科室的护理人员,进行《护士条例》和基础护理学等基础理论知识的考核,以及单人心肺复苏技术、密闭式静脉输液技术和无菌技术等实践技能的操作考核,促进了护理人员业务能力的提高。潘黎黎/摄

遗失声明

医药卫生报社以下6名人员,因个人原因不慎将记者证遗失,即日起记者证作废,特此声明。
董文安,记者证编号:B41002401000009
吴廷立,记者证编号:B41002455000017
高慧彬,记者证编号:B41002455000022
王正勤,记者证编号:B41002455000016
赵 曠,记者证编号:B41002455000019
高玉元,记者证编号:B41002455000003

2020年4月21日

舞钢举行 新冠肺炎防控应急演练

本报讯(通讯员孙扬 段泓涛 陈会召)4月17日,舞钢市在行政新区广场举行新冠肺炎防控常态化应急演练,全面提升疫情综合协调、应急联动等实战能力。应急、疾控、卫生监督、医疗等相关人员参加了演练。

面对突如其来的新冠肺炎疫情,舞钢市全面贯彻中央、省、市疫情防控决策部署,积极实施联防联控策略,反应迅速,措施果断,处置科学,取得“零感染”的良好局面。但“零感染”并不意味着“零风险”,随着企业复工复产、生活秩序恢复正常,“外防输入、内防反弹”依然是防控的首要任务,开展有针对性的应急演练很有必要。

此次演练的内容为,邻县疾控中心通报该县确诊一名新冠肺炎病例,经流行病学调查发现,该病例曾来舞钢市何某家做客。应急处置和流行病学调查人员对病例的密切接触者开展流行病学调查和追踪登记,同时指导医疗机构对新冠肺炎病例采取隔离措施并做好个人防护,进行疫点消杀。“120急救中心”调派医院负压转运车转运患者,经发热门诊到隔离病房,再到专家会诊……

据舞钢市相关负责人介绍,通过此次演练可以查漏补缺,找出短板,为建立健全卫生应急管理体系、制定科学规范的卫生应急预案提供有力支撑,为全市人民生命健康安全、经济社会高质量发展保驾护航。

安阳市纪委监委开展无偿献血活动

本报讯(通讯员武艳明 杨雷)4月15日上午,安阳市纪委监委办公楼前,一辆献血车格外引人注目。安阳市纪委监委广大党员干部职工在繁忙的工作之余,为爱前行,积极联系安阳市中心血站,开展无偿献血活动(如图)。

安阳市纪委监委在坚决履行好自身职责的同时,高度重视机关党建和精神文明建设。安阳市纪委监委从每一位党员干部职工的思想教育入手,以创建全国文明城市为契机,在打造“钢铁队伍”的基础上,大力宣扬“奉献、友爱、互助、进步”志愿者精神,坚持每个季度都组织开展志愿服务、爱心公益等活动,锤炼队伍,向社会展现一支清风之师、一支文明之师。

“我们在坚决贯彻落实省纪委监委、市委工作部署的同时,不断加强自身队伍软硬件建设,特别是加强机关党建和精神文明建设。开展此次无偿献血活动,更能激发干部职工的奉献意识、责任意识,向社会奉献我们的爱心。”安阳市纪委监委机关纪委书记魏献菊说。

